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수학 공부는 어떻게 해야 할까요?

먼저 개념을 익혀야 합니다.

개념 학습은 문제와 융합된 형태로 이루어져야 합니다.

풍산자는 개념과 문제를 유기적으로 결합하여

개념 공부가 문제 공부이고 문제 공부가 개념 공부인

시스템을 지향하며 만들었습니다.

개념과 문제를 하나의 흐름으로 공부하되 

직관적인 그림과 비유를 통한 구어체 설명으로 

개념은 좀 더 쉽고 빠르게 익히고, 

문제 풀이는 단계별로 짧게 구성하여 

어려운 문제도 명쾌하게 이해할 수 있도록 하였습니다.

골치 아픈 수학이지만 풍산자로 공부하면서

때로는 소설책을 읽는 듯한 재미와 통쾌함도 느끼고

고향 같은 푸근함도 느끼면서 수학의 기초를 든든하게 

닦을 수 있기를 바랍니다.
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풍산자만의 매력

학습자의 눈높이에 맞는 개념서

개념 설명이 아무리 자세하더라도 여러분의 눈높이에 맞지 않다면 아무 소용이 

없습니다. 풍산자는 궁금해 하는 부분만을 바로 옆에서 콕콕 짚어 설명해 주는 

과외 선생님같은 개념서입니다.

지루하지 않고 재미있는 개념서

딱딱하고 어려운 용어 때문에 수학이 지루하고 재미없게 느껴졌나요? 풍산자 

특유의 유쾌하고 명쾌한 설명으로 지루할 틈 없이 수학을 쉽고 재미있게 공부

할 수 있습니다.

짧은 호흡으로 간결하게 읽는 개념서

많은 양의 개념을 한 번에 읽고 문제를 풀려면 그 개념을 문제에 어떻게 적용해

야 할지 몰라 어렵게 느껴집니다. 풍산자는 개념 설명을 읽고 그 개념을 바로 문

제에 적용하도록 구성하여 짧은 호흡으로 공부할 수 있습니다.
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120 Ⅱ. 삼각함수

중단원 마무리

▶ 일반각과 호도법

일반각
한 각의 크기가 alpha€  (0€ _<~alpha€ <360€ )일 때, 

일반각은 360€ \n+alpha€  (단, n은 정수)

호도법

① pai=180€ , 1m57€

② pai=180€ 에서 1=
180€
pai

, 1€ =
pai
180

③ (호도법)\
180€
pai

=(육십분법), (육십분법)\
pai
180

=(호도법)

1라디안

r

r

O

부채꼴
① 호의 길이: l=rtheta

② 부채꼴의 넓이: S=1/2r^2theta=1/2rl 

▶ 삼각비

theta
삼각비

0°=0 30°=pai/6 45°=pai/4 60°=pai/3 90°=pai/2 삼각형

sin`theta 0 1/2
1
12~

13~
2

1

Â3

1

2 30æ

60æ

 

45æ

45æ
1

1

Â2
cos`theta 1

13~
2

1
12~

1/2 0

tan`theta 0
1
13~

1 13 없음

▶ 삼각함수

삼각함수의 정의 sin`theta=y/r, cos`theta=x/r, tan`theta=y/x
Ω

O

P{x,`y}

xx

r

-r

-r r

y

y

삼각함수의 값의 

부호

삼각함수의 값의 부호 올사탄코(얼싸안고, 올스타킹, 아싸티코)

  올: 제~1~사분면에서는 모든 삼각함수의 값이 양수이다.

  사: 제~2~사분면에서는 사인만이 양수이다.

  탄: 제~3~사분면에서는 탄젠트만이 양수이다.

  코: 제~4~사분면에서는 코사인만이 양수이다.

올사

코탄

O

sin all

tan cos

x

y

Ⅱ. 삼각함수    1. 삼각함수의 뜻

중단원 마무리

단원별 핵심 내용을 한눈에 살펴볼 수 

있도록 표로 정리하였습니다.

152 Ⅱ. 삼각함수 2. 삼각함수의 그래프 153

STEP1
347 
함수  f(x)=a`sin`bx+c의 최솟값이 0, 주기가

pai/2이고,  f~(pai/8)=4일 때, 상수 a, b, c의 합

a+b+c의 값을 구하여라. (단, a>0, b>0)

348 
함수 y=a`cos`bx+c의 그래프가 그림과 같을 

때, 상수 a, b, c의 곱 abc의 값을 구하여라.   

 (단, a>0, b>0)

O

y
5

-3

-π-6
5-6 π

x

349 
함수 y=|sin`ax|의 주기가 2pai일 때, 상수 a의 

값을 구하여라. (단, a>0)

350 
(1+

1
sin`20*

)(1+
1

cos`20*
)

 \(1-
1

sin`70*
)(1-

1
cos`70*

)

의 값을 구하여라.

351 
임의의 각 theta에 대하여 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. sin~(pai/2+theta)=cos~(pai+theta)

ㄴ. cos~(pai/2-theta)=sin~(pai-theta)

ㄷ. tan (pai-theta)=tan~(2pai+theta)

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

352 
0_<x<2pai일 때, 방정식 cos(pai`sin`x)=0의 모

든 근의 합을 구하여라.

356 
함수  f(x)가 다음 두 조건을 만족한다. 

이때  f (100/3)의 값을 구하여라.

㈎ 모든 실수 x에 대하여  f(x+3)= f(x)

㈏ 0_<x_<3일 때, f(x)=cos`paix

357 
그림과 같이 함수 y=sin`2x (0_<x_<pai)의 그래

프가 직선 y=3/5과 두 점 A, B에서 만나고, 직선 

y=-3/5과 두 점 C, D에서 만난다. 네 점 A, B, 

C, D의 x좌표를 각각 alpha, beta, gamma, delta라 할 때,

alpha+2beta+2gamma+delta의 값은?

O

A B

C D3-5-

3-5y=

3-5y=-

3-5

y
y=sin`2x

å ∫
ç ∂ π

x

① 9/4pai ② 5/2pai  ③ 3pai

④ 7/2pai ⑤ 4pai

353 
0_<x_<4pai일 때, 방정식 cos x=1/4의 모든 근의 

합을 구하여라.

354 
방정식 sin`paix=1/3x의 실근의 개수를 구하여라.

355 
부등식 cos^2`theta-3cos`theta-a+9_>0이 모든 theta에 대

하여 항상 성립할 때, 실수 a의 값의 범위를 구하

여라.

실전 연습문제
정답과 풀이 45쪽

Ⅱ. 삼각함수    2. 삼각함수의 그래프

STEP2

실전 연습문제

실전에 꼭 필요한 문제들을 2단계로 나누어 

수록하였습니다.

미니 단원

개념을 주제별로 나누어 짧은 호흡으로 익힐 수 있도록 구성하였습니다.

102 Ⅱ. 삼각함수

[1] 사분면의 각

동경이 제~k~사분면(k=1, 2, 3, 4)에 있으면 제~k~사분면의 각이라 한다.

이때 0€ , 90€ , 180€ , 270€ 는 동경이 좌표축 위에 있으므로 어느 사분면의 각도 아니다.

[2] 두 각의 위치 관계

일반적으로 두 각을 나타내는 동경이 대칭성을 가지면 두 각의 합이나 차가 일정하다.

예를 들어 ➡ 두 동경이 x축에 대하여 대칭일 때는 두 각의 합이 0€ 가 된다. 

➡ 두 동경이 원점에 대하여 대칭일 때는 두 각의 차가 180€ 가 된다.

이를 일반각으로 확장하면 다음과 같이 정리할 수 있다.

02 사분면의 각과 두 각의 위치 관계

두 동경의 위치 관계

두 동경이 나타내는 각의 크기가 각각 alpha, beta(alpha>beta)일 때, 정수 n에 대하여 두 동경의 위치 관계에 

대하여 다음이 성립한다.

일치 원점 대칭 x축 대칭 y축 대칭 직선 y=x 대칭

x

y

å
∫

O x

y

å
O

∫
x

y

å ∫
O x

y

å ∫
O x

y y=x

å ∫
O

alpha-beta=360€ \n
alpha-beta

=360€ \n+180€
alpha+beta=360€ \n

alpha+beta

=360€ \n+180€

alpha+beta

=360€ \n+90€

각 theta를 나타내는 동경이 존재하는 사분면에 따른 theta의 범위는 다음과 같다. (단, n은 정수)

⑴ theta가 제~1~사분면의 각 ➡ 360€ \n<theta<360€ \n+90€

⑵ theta가 제~2~사분면의 각 ➡ 360€ \n+90€ <theta<360€ \n+180€

⑶ theta가 제~3~사분면의 각 ➡ 360€ \n+180€ <theta<360€ \n+270€

⑷ theta가 제~4~사분면의 각 ➡ 360€ \n+270€ <theta<360€ \n+360€

| 설명 |

사분면의 각

좌표평면 위의 원점 O에서 x축의 양의 방향을 시초선으로 잡을 때, 제~1, 

2, 3, 4 사분면에 있는 동경 OP가 나타내는 각을 각각 제~1~사분면의 각, 제

~2~사분면의 각, 제~3~사분면의 각, 제~4~사분면의 각이라 한다.

그림에서 동경 OP가 나타내는 각은 제~2 사분면의 각이다.

P

O x

y

제1사분면

제4사분면제3사분면

제2사분면

사분면의 각을 파악할 때 또는 두 동경의 위치 관계를 구할 때는 동경을 사분면에 그림으로 

나타내어 생각하면 쉽다.원칙

108 Ⅱ. 삼각함수

다음 물음에 답하여라.

⑴ 반지름의 길이가 8, 호의 길이가 2pai인 부채꼴의 중심각의 크기와 넓이를 구하여라.

⑵ 중심각의 크기가 1, 넓이가 1인 부채꼴의 반지름의 길이와 호의 길이를 구하여라.

248

고등학교 수학 부채꼴 문제의 삼총사 l=rtheta, S=1/2r^2theta=1/2rl

부채꼴의 반지름의 길이를 r, 중심각의 크기를 theta, 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

⑴ r=8, l=2pai이므로 l=rtheta에서 2pai=8theta  .t3 theta=

 S=1/2rl=1/2\8\2pai=8pai

⑵ theta=1, S=1이므로 S=1/2r^2theta에서 1=1/2r^2\1, r^2=2  .t3 r=12~ (.T3 r>0)

 l=rtheta=12~\1=12~

풍산자

풀이

| 부채꼴의 호의 길이와 넓이 |

정답과 풀이 31쪽

다음 물음에 답하여라.

⑴ 반지름의 길이가 4, 넓이가 10pai인 부채꼴의 중심각의 크기와 호의 길이를 구하여라.

⑵ 호의 길이가 2pai, 넓이가 3pai인 부채꼴의 반지름의 길이와 중심각의 크기를 구하여라.

249유제

반지름의 길이를 먼저 r로 놓으면 호의 길이를 r로 표현할 수 있다.

부채꼴의 반지름의 길이를 r, 호의 길이를 l이라 하면 둘레의 길이가 

8이므로 2r+l=8  .t3 l=8-2r

이때 8-2r>0, r>0이므로 0<r<4

부채꼴의 넓이를 S라 하면

S=1/2rl=1/2r(8-2r)=-r^2+4r=-(r-2)^2+4

따라서 r=2, 즉 반지름의 길이가 2일 때, 부채꼴의 넓이는 최대가 된다. 

풍산자

풀이

정답과 풀이 32쪽

둘레의 길이가 20인 부채꼴의 넓이의 최댓값을 구하여라.251유제

둘레의 길이가 8인 부채꼴 중에서 그 넓이가 최대인 것의 반지름의 길이를 구하여라.250

| 부채꼴의 넓이의 최대·최소 |

r

r

8-2r

•호도법의 변환은 하나만 기억하자 ! pai라디안=180€

•반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 theta(라디안)인 부채꼴의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면 

l=rtheta, S=1/2r^2theta=1/2rl

풍산자 비법

 예제와 유제

개념 이해에 꼭 필요한 문제

들만 엄선하였습니다.

  풍산자曰 문제를 풀기 위해 

알아야 할 핵심 개념을 알려

줍니다.

  풍산자 비법 학습의 흐름에 

따라 내용을 정리합니다.

 개념 설명

군살을 쏙 빼 명료하고 간결

하게 설명하였습니다.

102 Ⅱ. 삼각함수

[1] 사분면의 각

동경이 제~k~사분면(k=1, 2, 3, 4)에 있으면 제~k~사분면의 각이라 한다.

이때 0€ , 90€ , 180€ , 270€ 는 동경이 좌표축 위에 있으므로 어느 사분면의 각도 아니다.

[2] 두 각의 위치 관계

일반적으로 두 각을 나타내는 동경이 대칭성을 가지면 두 각의 합이나 차가 일정하다.

예를 들어 ➡ 두 동경이 x축에 대하여 대칭일 때는 두 각의 합이 0€ 가 된다. 

➡ 두 동경이 원점에 대하여 대칭일 때는 두 각의 차가 180€ 가 된다.

이를 일반각으로 확장하면 다음과 같이 정리할 수 있다.

02 사분면의 각과 두 각의 위치 관계

두 동경의 위치 관계

두 동경이 나타내는 각의 크기가 각각 alpha, beta(alpha>beta)일 때, 정수 n에 대하여 두 동경의 위치 관계에 

대하여 다음이 성립한다.

일치 원점 대칭 x축 대칭 y축 대칭 직선 y=x 대칭

x

y

å
∫

O x

y

å
O

∫
x

y

å ∫
O x

y

å ∫
O x

y y=x

å ∫
O

alpha-beta=360€ \n
alpha-beta

=360€ \n+180€
alpha+beta=360€ \n

alpha+beta

=360€ \n+180€

alpha+beta

=360€ \n+90€

각 theta를 나타내는 동경이 존재하는 사분면에 따른 theta의 범위는 다음과 같다. (단, n은 정수)

⑴ theta가 제~1~사분면의 각 ➡ 360€ \n<theta<360€ \n+90€

⑵ theta가 제~2~사분면의 각 ➡ 360€ \n+90€ <theta<360€ \n+180€

⑶ theta가 제~3~사분면의 각 ➡ 360€ \n+180€ <theta<360€ \n+270€

⑷ theta가 제~4~사분면의 각 ➡ 360€ \n+270€ <theta<360€ \n+360€

| 설명 |

사분면의 각

좌표평면 위의 원점 O에서 x축의 양의 방향을 시초선으로 잡을 때, 제~1, 

2, 3, 4 사분면에 있는 동경 OP가 나타내는 각을 각각 제~1~사분면의 각, 제

~2~사분면의 각, 제~3~사분면의 각, 제~4~사분면의 각이라 한다.

그림에서 동경 OP가 나타내는 각은 제~2 사분면의 각이다.

P

O x

y

제1사분면

제4사분면제3사분면

제2사분면

사분면의 각을 파악할 때 또는 두 동경의 위치 관계를 구할 때는 동경을 사분면에 그림으로 

나타내어 생각하면 쉽다.원칙

108 Ⅱ. 삼각함수

다음 물음에 답하여라.

⑴ 반지름의 길이가 8, 호의 길이가 2pai인 부채꼴의 중심각의 크기와 넓이를 구하여라.

⑵ 중심각의 크기가 1, 넓이가 1인 부채꼴의 반지름의 길이와 호의 길이를 구하여라.
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고등학교 수학 부채꼴 문제의 삼총사 l=rtheta, S=1/2r^2theta=1/2rl

부채꼴의 반지름의 길이를 r, 중심각의 크기를 theta, 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

⑴ r=8, l=2pai이므로 l=rtheta에서 2pai=8theta  .t3 theta=

 S=1/2rl=1/2\8\2pai=8pai

⑵ theta=1, S=1이므로 S=1/2r^2theta에서 1=1/2r^2\1, r^2=2  .t3 r=12~ (.T3 r>0)

 l=rtheta=12~\1=12~

풍산자

풀이

| 부채꼴의 호의 길이와 넓이 |

정답과 풀이 31쪽

다음 물음에 답하여라.

⑴ 반지름의 길이가 4, 넓이가 10pai인 부채꼴의 중심각의 크기와 호의 길이를 구하여라.

⑵ 호의 길이가 2pai, 넓이가 3pai인 부채꼴의 반지름의 길이와 중심각의 크기를 구하여라.

249유제

반지름의 길이를 먼저 r로 놓으면 호의 길이를 r로 표현할 수 있다.

부채꼴의 반지름의 길이를 r, 호의 길이를 l이라 하면 둘레의 길이가 

8이므로 2r+l=8  .t3 l=8-2r

이때 8-2r>0, r>0이므로 0<r<4

부채꼴의 넓이를 S라 하면

S=1/2rl=1/2r(8-2r)=-r^2+4r=-(r-2)^2+4

따라서 r=2, 즉 반지름의 길이가 2일 때, 부채꼴의 넓이는 최대가 된다. 

풍산자

풀이

정답과 풀이 32쪽

둘레의 길이가 20인 부채꼴의 넓이의 최댓값을 구하여라.251유제

둘레의 길이가 8인 부채꼴 중에서 그 넓이가 최대인 것의 반지름의 길이를 구하여라.250

| 부채꼴의 넓이의 최대·최소 |
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•호도법의 변환은 하나만 기억하자 ! pai라디안=180€

•반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 theta(라디안)인 부채꼴의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면 

l=rtheta, S=1/2r^2theta=1/2rl
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필수 확인 문제

개념의 확인과 응용을 위해 스스로 풀어 볼 문제를 수록하였습니다.

1. 삼각함수의 뜻 109

252
다음 중 각을 나타내는 동경이 존재하는 사분면이 

나머지 넷과 다른 하나는?

① -240€   ② -120€   ③ 120€  

④ 480€   ⑤ 820€

253
각 3theta를 나타내는 동경과 각 5theta를 나타내는 동경

이 y축에 대하여 대칭일 때, 예각인 각 theta의 크기

의 합을 구하여라.

255
둘레의 길이가 14이고, 중심각의 크기가 1/3인 부

채꼴의 넓이를 구하여라.

256
반지름의 길이가 6, 중심각의 크기가 pai/3인 부채

꼴의 넓이와 반지름의 길이가 r, 호의 길이가 6pai

인 부채꼴의 넓이가 같을 때, r의 값을 구하여라.

정답과 풀이 32쪽

필수 확인 문제

254
다음 중 옳지 않은 것은?

① 30€ =pai/6   ② 108€ =3/5pai

③ 200€ =10/9pai  ④ 3/4pai=135€  

⑤ 5/3pai=240€

❇더 많은 유형은 풍산자필수유형 수학~I 061쪽
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③ 200€ =10/9pai  ④ 3/4pai=135€  

⑤ 5/3pai=240€

❇더 많은 유형은 풍산자필수유형 수학~I 061쪽   더 많은 유형의 문제를 풀어 볼 수 있도록 풍산자필수유형의 

관련 쪽수를 안내하였습니다.

102 Ⅱ. 삼각함수

[1] 사분면의 각

동경이 제~k~사분면(k=1, 2, 3, 4)에 있으면 제~k~사분면의 각이라 한다.

이때 0€ , 90€ , 180€ , 270€ 는 동경이 좌표축 위에 있으므로 어느 사분면의 각도 아니다.

[2] 두 각의 위치 관계

일반적으로 두 각을 나타내는 동경이 대칭성을 가지면 두 각의 합이나 차가 일정하다.

예를 들어 ➡ 두 동경이 x축에 대하여 대칭일 때는 두 각의 합이 0€ 가 된다. 

➡ 두 동경이 원점에 대하여 대칭일 때는 두 각의 차가 180€ 가 된다.

이를 일반각으로 확장하면 다음과 같이 정리할 수 있다.

02 사분면의 각과 두 각의 위치 관계

두 동경의 위치 관계

두 동경이 나타내는 각의 크기가 각각 alpha, beta(alpha>beta)일 때, 정수 n에 대하여 두 동경의 위치 관계에 

대하여 다음이 성립한다.

일치 원점 대칭 x축 대칭 y축 대칭 직선 y=x 대칭
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alpha-beta=360€ \n
alpha-beta

=360€ \n+180€
alpha+beta=360€ \n

alpha+beta

=360€ \n+180€

alpha+beta

=360€ \n+90€

각 theta를 나타내는 동경이 존재하는 사분면에 따른 theta의 범위는 다음과 같다. (단, n은 정수)

⑴ theta가 제~1~사분면의 각 ➡ 360€ \n<theta<360€ \n+90€

⑵ theta가 제~2~사분면의 각 ➡ 360€ \n+90€ <theta<360€ \n+180€

⑶ theta가 제~3~사분면의 각 ➡ 360€ \n+180€ <theta<360€ \n+270€

⑷ theta가 제~4~사분면의 각 ➡ 360€ \n+270€ <theta<360€ \n+360€

| 설명 |

사분면의 각

좌표평면 위의 원점 O에서 x축의 양의 방향을 시초선으로 잡을 때, 제~1, 

2, 3, 4 사분면에 있는 동경 OP가 나타내는 각을 각각 제~1~사분면의 각, 제

~2~사분면의 각, 제~3~사분면의 각, 제~4~사분면의 각이라 한다.

그림에서 동경 OP가 나타내는 각은 제~2 사분면의 각이다.

P

O x

y

제1사분면

제4사분면제3사분면

제2사분면

사분면의 각을 파악할 때 또는 두 동경의 위치 관계를 구할 때는 동경을 사분면에 그림으로 

나타내어 생각하면 쉽다.원칙

  설명, 증명, 참고, 개념확인 

개념의 원리를 쉽게 이해할 

수 있도록 도와 줍니다.

  大원칙 개념의 핵심이 되는 

한마디를 콕 짚어 줍니다.
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P

O x

y

제1사분면

제4사분면제3사분면

제2사분면

사분면의 각을 파악할 때 또는 두 동경의 위치 관계를 구할 때는 동경을 사분면에 그림으로 

나타내어 생각하면 쉽다.원칙
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지구와	태양의	거리는	약	149600000`km

10의	거듭제곱으로	표시하면	1.496\10^8 ̀km

길고	긴	이	숫자는	앞으로	배울	로그를	취하면	

놀랍게도	8.\\정도의	간단한	수가	된다.

또	우주	공간의	먼지입자의	크기는	대략	0.000000000001

10의	거듭제곱으로	표시하면	1\10^- ^1 ^2 

로그를	취하면	간단하게	-12

그래서	매우	큰	수	또는	매우	작은	수를	계산하고

표현할	때	지수와	로그가	정말	유용하다.

로그는	주판,	아라비아	숫자,	소수점,	컴퓨터와	더불어

계산의	5대	발명	중의	하나로	꼽힌다.

지수와	로그는	결국	계산하는	방법이니

익숙해질	때까지	반복하여	연습해야	한다.	

큰 수를 간단하게 표현할 수 없을까? 큰 수
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지수와 로그
수학사는 어느 정도 일반화의 역사. 

기존의 지수법칙을 유지하면서 지수의 범위를 확장한다. 

그리고 지수와 떼려야 뗄 수 없는 로그를 정의한다.

1 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

지수1 상용로그3로그2

log`Na^x=b x=log_a`b
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12 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

거듭제곱이란 거듭해서 곱한 것, 즉, x, x^2, x^3, …, x^n을 의미한다.

거듭제곱근이란 방정식 x^n=a의 근을 의미한다.

01 거듭제곱근

지수1

거듭제곱근

a가 실수, n이 2 이상의 자연수일 때, 

n제곱하여 a가 되는 수, 즉 x^n=a를 만족시키는 x를 a의 n제곱근이라 

한다.

이때 a의 제곱근, 세제곱근, 네제곱근, …을 통틀어 a의 거듭제곱근이

라 한다.

a의 n제곱근 ➡ n제곱하여 a가 되는 수 ➡ 방정식 x^n=a의 n개의 근

실수 a의 n제곱근 중 실수인 것, 즉 x^n=a의 실근

a
n a>0 a=0 a<0

n이 짝수일 때 ^n1aq~, -^n1aq~ 0 없다.

n이 홀수일 때 ^n1aq~ 0 ^n1aq~

실수 a의 n제곱근, 즉 방정식 x^n=a의 근은 실근과 허근을 통틀어 n개가 있다. 이 중 실근 

하나를 ^n1aq로 나타내고 n 제곱근 a로 읽는다. 이때 n이 짝수이면 a의 값의 범위에 따라 실근

의 개수가 달라지고, n이 홀수이면 a의 값과 관계없이 실근은 1개 존재한다. 예를 들어, 

8의 세제곱근 ➡ x^3=8에서 x=2 또는 x=-1z13~i 이 중 실수는 2 ➡ ^318~=2

16의 네제곱근   ➡ x^4=16에서 x=z2 또는 x=z2i 이 중 실수는 z2  

➡ ^4116q~=2, -^4116q~=-2

-16의 네제곱근   ➡ 네제곱해서 -16이 되는 실수는 없다.  

➡ ^41-16a~~은 실수에서 정의되지 않는다.

a의 n제곱근과 n 제곱근 a는 엄연히 다르다.

a의 n제곱근은 방정식 x^n=a의 근으로 복소수 범위에서 n개가 존재한다.

n제곱근 a는 a의 n제곱근 중 a와 부호가 같은 실수로 많아야 1개이다.

| 설명 |

x^n=a

a는 x의 n제곱

x는 a의 n제곱근
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1. 지수와 로그 13

함수 y=xn의 그래프와 거듭제곱근

실수 a의 n 제곱근, 즉 방정식 x^n=a의 근은 실근과 허근을 통틀어 n개가 있다. 이 중에서 실근은 몇 

개일까? 놀랍게도 n개 중에서 실근은 많아야 2개뿐이다. 방정식 x^n=a의 실근은 함수 y=x^n의 그래프

와 직선 y=a의 교점의 x좌표와 같다.

⑴ n이 짝수일 때,

함수 y=x^n의 그래프는 오른쪽 그림과 같이 y축에 대하여 대칭인 U

자형의 그래프이다. 이 그래프와 직선 y=a의 교점의 개수는 a의 부

호에 따라 달라진다.

①   a>0이면 함수 y=x^n의 그래프와 직선 y=a의 교점의 개수는 2

개이므로 방정식 x^n=a의 실근은 2개이다. 이 중 양수를 ^n1a , 음

수를 -^n1a 로 나타낸다.

② a=0이면 방정식 x^n=0의 근은 0 하나뿐이다.

③   a<0이면 함수 y=x^n의 그래프와 직선 y=a는 만나지 않으므로 방정식 x^n=a의 실근은 없다.

⑵ n이 홀수일 때,

함수 y=x^n의 그래프는 오른쪽 그림과 같이 원점에 대하여 대칭이고 계속 

증가하는 모양이다. 이 그래프와 직선 y=a의 교점의 개수는 항상 하나뿐

이므로 x^n=a의 실근은 항상 하나뿐이다. 이것을 ^n1a 로 나타낸다.

O x

y

y=a
{a>0}

y=a
{a<0}

a

a

y=x˝

- Â̋a Â̋a

O x

y

y=a
a

y=x˝

Â̋a

a의 n제곱근이란 무엇인가? ➡ 방정식 x^n=a의 근!

⑴ -8의 세제곱근은 방정식 x^3=-8의 근이므로 x^3+8=0, (x+2)(x^2-2x+4)=0

.t3 x=-2 또는 x=1z13~i  -8의 세제곱근  

이 중에서 실수인 것은 -2이다.

⑵ 81의 네제곱근은 방정식 x^4=81의 근이므로 x^4-81=0, (x^2-9)(x^2+9)=0

.t3 x=z3 또는 x=z3~i  81의 네제곱근

이 중에서 실수인 것은 z3이다.

풍산자

풀이

정답과 풀이 2쪽

다음 거듭제곱근을 구하고, 그 중에서 실수인 것을 말하여라.

⑴ -1의 세제곱근  ⑵ 16의 네제곱근

002유제

다음 거듭제곱근을 구하고, 그 중에서 실수인 것을 말하여라.

⑴ -8의 세제곱근  ⑵ 81의 네제곱근

001

| 거듭제곱근의 정의 |

한걸음 더
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14 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

1aq~의 계산은 중학교 때 배웠다. ^n1aq~에서도 유사한 공식이 성립한다.

02 거듭제곱근의 성질

거듭제곱근의 성질

a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 자연수일 때

⑴ ^n1a~q~^n1b~=^n1abq	 ⑵ ^n1a~q~

^n1b
=^^n4

a~
b
 

⑶ (^n1a~q)^m=^n2a^mw	 ⑷ ^m2^n1a~q~s=^m^n1a~q=^n2^m1a~qs~

⑸ ^n^p2a^m^ps~=^n2a^mw~(단, p는 자연수)

거듭제곱근의 모든 계산을 처리해 주는 공식들. 쓱 감상해 보니, ⑴, ⑵, ⑶은 익숙한 생김새.

근호 앞에 수가 있다는 걸 빼면 중학교 때 배운 제곱근 공식과 거의 같은 형태이다.

⑷, ⑸가 낯설다. 다음과 같이 암기하면 된다.

⑷ ^m2^n1a~qs~=^m^n1a~q=^n2^m1a~qs~ ➡ 근호 앞 수끼리는 곱할 수 있고 바꿀 수 있다. (단, 1a~q=^21a~q)

⑸ ^n^p2a^m^ps~=^n1a^mq~ ➡ 근호 앞 수와 지수는 약분할 수 있다.

| 설명 |

다음 값을 구하여라.

⑴ ^6164q  ⑵ ^51-32z  ⑶ -^^441/16r  ⑷ ^31-0a.008z

003

^n1aq~의 값을 구하려면 n제곱하여 a가 되는 수를 구한다.풍산자

⑴ ^6164q~=^622^6w~=2

⑵ ^51-32a~=^52(-2)^5x~=-2

⑶ -^^441/16r~=-^^45(1/2)^^4t~=-1/2

⑷ ^31-0q.008z~=^32(-s0.2)^3x~=-0.2

풀이

| 거듭제곱근의 계산 ⑴ |

정답과 풀이 2쪽

다음 값을 구하여라.

⑴ ^4181q  ⑵ ^31-27z 

⑶ -^^641/64r  ⑷ ^31-0a.001z	

004유제
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1. 지수와 로그 15

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ ^412~\^418   ⑵ ^312~
^3154q~

   ⑶ (^618~)^2

005

거듭제곱근의 성질을 이용하여 근호를 합친 후 ^n2a^nw~꼴로 고치면 된다. 풍산자

⑴ ^412~\^418~=^412\8z~=^4116q~=^422^4w~=2

⑵ ^312~
^3154q~

=^^342/54r~=^^341/27r~=^^34(1/3)^^3r~=1/3

⑶ (^618~)^2=^628^2w~=^62(2^3)^2x~=^622^6w~=2

풀이

| 거듭제곱근의 계산 ⑵ |

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ ^319~\^313  ⑵ ^4132q~
^412~

   ⑶ (^414~)^2

006유제

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ ^42^3116qx~\2^3116qx~   ⑵ ^1^225^4w~\^925^6w

007

근호 앞 수가 다르다. 일단 다음 성질을 이용하여 근호 앞 수를 같게 하고 본다.

⑴ ^m2^n1ax~=^m^n1aq~=^n2^m1ax~ ➡ 근호 앞 수끼리는 곱할 수 있고 바꿀 수 있다.

⑵ ^n^p2a^m^ps~=^n2a^ms~ ➡ 근호 앞 수와 지수는 약분할 수 있다. 

풍산자

⑴ ^42^3116qs~\2^3116qs~	=^32^4116qs~\^32116qs~	 	

=^312~\^314~=^318~=^322^3w~=2

⑵ ^1^225^4w~\^925^6w~	=^3\^425^1\^4s~\^3\^325^2\^3s~	 	

=^315~\^325^2w~=^325^3w~=5

풀이

| 거듭제곱근의 계산 ⑶ |

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ 2^3181qs`\^42^3181qs   ⑵ ^827^6w~\^1^227^3w	

008유제

9와 6을 약분할 수 있다.

^925^6w~=^325^2w~
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16 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ ^^35
^41a~~
1a~

\5
^31a
^61a~

 (단, a>0) ⑵ ^^45
8^1^0+4^1^0~
8^4+4^1^1

g

009

⑴ ^^n4a/b~=
^n1a~
^n1b~

를 쓴 후 ^m2^n1aqw~=^m^n1a~를 이용하면 쿨하게 풀린다.

⑵ 각 항의 밑을 2로 통일한 후 지수가 작은 항으로 묶어내면 된다.

⑴ (주어진 식)=
^32^41aw~

^321aw~
\
2^31aw~

2^61aw~
=

^1^21a~~
^61a~

\
^61a~~
^1^21a~

=1

⑵ (주어진 식)=^^45
(2^3)^1^0+(2^2)^1^0~

(2^3)^4+(2^2)^1^1
b~=^^45

2^3^0+2^2^0~

2^1^2+2^2^2
b~=^^45

2^2^0(2^1^0+1)

2^1^2(1+2^1^0)
b~=^422^8w~=^424^4w~=4

풍산자

풀이

| 복잡한 식의 계산 |

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ 5
^41a~
^31a~

\^^35
1a~
^41a~

\^^45
^31a~
1a~

~(단, a>0) ⑵ ^^45
2^9+4^7~
2^5+4^5

t

010유제

•‘a의 n제곱근’과 ‘n제곱근 a (=^n1aq~)’의 관계는 ‘a의 제곱근’과 ‘제곱근 a (1aq~)’의 관계.

•계산할 때는 1	~=^21 ~~not=^11 ~ 임에 주의한다. 

풍산자 비법

•‘ 의 제곱근’과 ‘

근호 앞 수가 2, 3, 4로 다르다. 일단 ^n2a^mw~=^n^p2a^m^ps~을 이용하여 2, 3, 4의 최소공배수인 12

로 근호 앞 수를 통일하고 본다.

2, 3, 4의 최소공배수인 12로 근호 앞 수를 통일하면

13~=^1^223^6w~=^1^21729a~

^314~=^1^224^4w~=^1^21256a~

^4110q~=^1^2210^3w~=^1^211000z~

이때 ^1^21256a~<^1^21729a~<^1^211000z~이므로

^314~<13~<^4110q~

풍산자

풀이

정답과 풀이 2쪽

세 수 12, ^313, ^616~의 크기를 비교하여라. 012유제

세 수 13~, ^314~, ^4110q~~의 크기를 비교하여라.011

| 거듭제곱근의 크기 비교 |

^n2a^mw~=^n^p2a^m^pw~

근호 앞 수와 지수에 

같은 수를 곱할 수 있다.
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1. 지수와 로그 17

지수란 무엇인가? 지수란 몇 번 곱하는지 지시하는 수.

a\a\a=a^3에서 a를 밑, 3을 지수라 한다.

지수란 거듭제곱에서 곱해진 문자의 개수. 개수이므로 당연히 지수는 자연수이어야 한다.

하지만 우리는 곧 지수를 아주 자연스럽게 정수, 유리수, 실수로 확장할 것이다.

중학교 때 배운 지수법칙을 복습하고 시작한다. 

03 지수의 확장

지수법칙

a,``b가 실수, m,``n이 자연수일 때, 다음 법칙이 성립한다.

⑴ a^ma^n=a^m^+^n  ⑵ (a^m)^n=a^m^n   ⑶ (ab)^n=a^nb^n

⑷ (a/b)^^n=
a^n
b^n

 (단,``bnot=0) ⑸ a^m/a^n=k

a^m^-^n (m>n일 때)

1 (m=n일``때)(단,``anot=0)

1
a^n^-^m

 (m<n일``때)

0 또는 음의 정수인 지수의 정의

anot=0이고 n이 양의 정수일 때, 

⑴ a^0=1 ➡ 어떤 수를 0제곱하면 무조건 1이 된다.

⑵ a^-^n=
1
a^n

 ➡ 지수의 마이너스는 역수의 효과를 준다.

[1] 정수 지수로의 확장

지수법칙에 의하면 a^2/a^2=a^0=?  한편, a^2/a^2=
a^2
a^2
=1

지수법칙에 의하면 a^2/a^5=a^-^3=?  한편, a^2/a^5=
a^2
a^5
=

1
a^3

자연스럽게 다음과 같이 지수를 확장한다. 물론, 지수법칙을 유지하며!

1	다음 식을 간단히 하여라.

 ⑴ 2^0 ⑵ (-3)^0  ⑶ 2^-^1  ⑷ 3^-^2

2	다음 <보기>중 그 값이 0 또는 1이 아닌 것을 모두 골라라.

 ㄱ.	0^0		 ㄴ.	0^3		 ㄷ.	0^-^3		 ㄹ.	(-3)^0	 ㅁ.	-3^0

보기

1 ⑴ 2^0 =1  ⑵ (-3)^0 =1  ⑶ 2^-^1=1/2  ⑷ 3^-^2=(1/3)^^2=1/9 

2 ㄱ. 0^0은 정의되지 않는다.  ㄴ. 0^3=0\0\0=0  ㄷ. 0^-^3은 정의되지 않는다. 

 ㄹ. (-3)^0=1  ㅁ. -3^0=-(3^0)=-1 

 따라서 정답은 ㄱ, ㄷ, ㅁ이다.

풀이

| 개념확인 |
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18 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

유리수인 지수의 정의

a>0이고 m,``n이 정수이며 n_>2일 때,

⑴ a1/n=^n1a

⑵ am/n=^n2a^mw~ ➡ 분수 지수는 거듭제곱근이 된다.

지수법칙

a>0,``b>0이고 m,``n이 실수일 때,

⑴ a^ma^n=a^m^+^n   ⑵ (a^m)^n=a^m^n   ⑶ (ab)^n=a^nb^n

⑷ (a/b)^^n=
a^n
b^n

  ⑸ a^m/a^n=a^m^-^n

[2] 유리수 지수로의 확장

이번엔 정수에서 유리수로 지수를 확장할 것이다.

(a^m)^3=a에서 지수법칙 (a^m)^n=a^m^n을 떠올려 보면, m=1/3, 즉 (a1/3)^3=a가 된다.

여기에서 다음과 같은 정의를 얻는다. 마찬가지로 지수법칙이 유지된다.

[3] 실수 지수로의 확장

실수 지수의 정교한 분석은 대학 과정에서 한다. 

고등학교에서는 근삿값을 구하는 방법만 이해하고 지수법칙을 적용하면 된다.

지수를 유리수로, 실수로 확장해도 모든 지수법칙은 성립한

다. 하지만 지수가 확장됨에 따라 밑은 점점 제한된다.

a^n에서 n의 값의 범위에 따라 지수법칙이 성립하는 a의 값의 범위를 정리하면 다음과 같다.

        확장

n의 값의 범위 자연수 정수 유리수 실수

a의 값의 범위 실수 0이 아닌 실수 양수 양수

        제한

밑이 양수이기만 하면 지수에 상관없이 마음 놓고 지수법칙을 쓸 수 있다.

밑이 음수라면? 유감스럽게도 밑이 음수이고 지수가 분수일 때는 지수법칙을 쓸 수 없다.

틀린 계산 ➡ {(-3)^2}1/2=(-3)^2\1/2=(-3)^1=-3

바른 계산 ➡ {(-3)^2}1/2=91/2=3^2\1/2=3

실수 지수의 근삿값을 구하는 방법은? 

지수가 무리수인 212~의 경우를 생각해 보자. 무리수 12~=1.414213.c3 

이므로 12~에 가까워지는 유리수 1, 1.4, 1.41, 1.414, .c3를 지수로 

갖는 수 2^1, 2^1.^4, 2^1.^4^1, 2^1.^4^1^4, .c3는 일정한 수에 한없이 가까워진다

는 사실이 알려져 있다. 이 일정한 수를 212~으로 정의한다.

| 설명 |

x 2^x

1

1.4

1.41

1.414

.^3

2

2.639015.c3

2.657371.c3

2.664749.c3

.^3
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1. 지수와 로그 19

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ {(64/9)
-5/4

}
2/5

   ⑵ 182/3/241/3\161/3

013

지수법칙을 이용하는 문제. 밑이 양수이기만 하면 지수에 상관없이 마음 놓고 지수법칙을 쓸 

수 있다.

⑴ (주어진 식)=(64/9)^-
5/4\2/5

=(64/9)
-1/2

  

={(8/3)^^2}^^-
1/2

=(8/3)^^2
\(-1/2)

  

=(8/3)^^-^^1=3/8

⑵ (주어진 식)=(2\3^2)2/3/(2^3\3)1/3\(2^4)1/3

  =(22/3\34/3)/(2^1\31/3)\24/3

  =22/3^-^1^+4/3\34/3^-1/3=2\3=6

풍산자

풀이

| 지수가 유리수일 때의 지수법칙 |

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 간단히 하여라.

⑴ {(9/16)
-4/3

}
3/8

   ⑵ 23/4/321/2\81/4 

014유제

근호 안에 근호가 있는 문제. 먼저 ^m2^n1aqs~=^m^n1aq~를 이용하여 근호를 합친 후 근호를 분수 지

수로 고치면 된다.

⑴ (주어진 식)=^61aq~\
^32a^2w~
^1^21a~

=a1/6\a2/3/a1/12

  =a1/6^+2/3^-1/12=a3/4

⑵ (주어진 식)=^31aq~\^91aq\^2^71aq~=a1/3\a1/9\a1/27

  =a1/3+1/9+1/27=a

풍산자

풀이

13
27

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 a^n 꼴로 나타내어라. (단, a>0)

⑴ 4
a
1a~

\^31av	  ⑵ 3a2a1asc	

016유제

다음 식을 a^n 꼴로 나타내어라. (단, a>0)

⑴ ^^351a~\
a^2
^41a~
b   ⑵ ^33a~^32a~^31asc

015

| 거듭제곱근을 지수로 나타내기 |
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20 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

다음 식을 간단히 하여라. (단, a>0, b>0)

⑴ (a1/4-b1/4)(a1/4+b1/4)(a1/2+b1/2) ⑵ (a1/3-b1/3)(a2/3+a1/3b1/3+b2/3)

017

곱셈 공식과 분수 지수가 융합된 문제. 분수 지수가 끼어들어 어려운 척 하지만 다음 곱셈 공식 

한 방이면 쿨하게 풀린다. 

⑴ (A-B)(A+B)=A^2-B^2

⑵ (A-B)(A^2+AB+B^2)=A^3-B^3

⑴ (주어진 식)={(a1/4)^2-(b1/4)^2}(a1/2+b1/2)

  =(a1/2-b1/2)(a1/2+b1/2)

  =(a1/2)^2-(b1/2)^2=a-b

⑵ (주어진 식)=(a1/3)^3-(b1/3)^3=a-b

풍산자

풀이

| 곱셈 공식을 이용하여 전개하기 ⑴ |

정답과 풀이 2쪽

다음 식을 간단히 하여라. (단, a>0, b>0)

⑴ (a1/2-a^-1/2)(a1/2+a^-1/2)(a+a^-^1)  ⑵ (a1/3+b1/3)(a2/3-a1/3b1/3+b2/3) 

018유제

곱셈 공식 (AzB)^3=A^3z3A^2B+3AB^2zB^3 (복부호 동순)을 이용하여 전개하는 문제.

이때 공통부분을 한 문자로 치환하여 생각하면 몸과 마음이 한결 편하다.

31/3=A, 3^-2/3=B로 놓으면

(주어진 식) =(A+B)^3+(A-B)^3  

=(A^3+3A^2B+3AB^2+B^3)+(A^3-3A^2B+3AB^2-B^3)  

=2A^3+6AB^2  

=2(31/3)^3+6.c131/3.c13^-4/3  

=2.c13+6.c13^-^1=8

풍산자

풀이

정답과 풀이 3쪽

(23/2+2^-1/2)^2+(23/2-2^-1/2)^2을 간단히 하여라. 020유제

(31/3+3^-2/3)^3+(31/3-3^-2/3)^3을 간단히 하여라.019

| 곱셈 공식을 이용하여 전개하기 ⑵ |
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1. 지수와 로그 21

a1/2+a^-1/2=3일 때, 다음 식의 값을 구하여라. (단, a>0)

⑴ a+a^-^1   ⑵ a^2+a^-^2   ⑶ a3/2+a^-3/2

021

⑴, ⑵ 주어진 식의 양변을 제곱하면 ⑴이 구해지고, ⑴을 제곱하면 ⑵가 구해진다.

⑶ 주어진 식의 양변을 세제곱하면 된다. 이때 다음 공식을 이용하자.

    (A+B)^3=A^3+B^3+3AB(A+B)

⑴ a1/2+a^-1/2=3의 양변을 제곱하면 a+2+a^-^1=9

 .t3 a+a^-^1=7

⑵ a+a^-^1=7의 양변을 제곱하면 a^2+2+a^-^2=49

 .t3 a^2+a^-^2=47

⑶ a1/2+a^-1/2=3의 양변을 세제곱하면 (a1/2)^3+(a^-1/2)^3+3.c1a1/2.c1a^-1/2(a1/2+a^-1/2)=27

 a3/2+a^-3/2+3.c11.c13=27

 .t3 a3/2+a^-3/2=18

풍산자

풀이

| 곱셈 공식을 이용하여 식의 값 구하기 ⑴ |

정답과 풀이 3쪽

a1/2-a^-1/2=3일 때, 다음 식의 값을 구하여라. (단, a>0)

⑴ a+a^-^1 ⑵ a^2+a^-^2   ⑶ a3/2-a^-3/2

022유제

(A+B)^3=A^3+B^3+3AB(A+B)를 이용하여 x^3을 계산하면 된다.

x^3=(31/3)^3+(3^-1/3)^3+3.c131/3.c13^-1/3(31/3+3^-1/3)

=3+3^-^1+3.c11.c1x

=3x+10/3

따라서 x^3-3x=10/3이므로 3x^3-9x=10

풍산자

풀이

정답과 풀이 3쪽

x=22/3+2^-2/3일 때, 2x^3-6x의 값을 구하여라.024유제

x=31/3+3^-1/3일 때, 3x^3-9x의 값을 구하여라.023

| 곱셈 공식을 이용하여 식의 값 구하기 ⑵ |
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22 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

2^x=81일 때, ( 1
18~

)^^-
x/2

의 값을 구하여라.025

구해야 하는 식이 주어진 식을 포함하도록 변형한다. 즉, 2^x을 포함한 식으로 변형한다. 

➡ 헷갈리는 마이너스 지수부터 처리하고 본다.

(
1
18~

)^^-
x/2

=(18~)x/2=(23/2)x/2=(2^x)3/4  2^x=81을 대입

=813/4=(3^4)3/4=3^3=27

풍산자

풀이

| 식의 변형 ⑴ |

정답과 풀이 3쪽

3^x=4일 때, (1/27)^^-
x/2

의 값을 구하여라.026유제

a^2^x을 포함한 식으로 변형한다. 즉, 분모, 분자에 각각 a^x을 곱한다.

⑴ 분모, 분자에 각각 a^x을 곱하면 

 (주어진 식)=
a^2^x-1
a^2^x+1

  a^2^x=3을 대입

 =
3-1
3+1

=1/2

⑵ 분모, 분자에 각각 a^x을 곱하면 

 (주어진 식)=
a^4^x-a^-^2^x
a^2^x-1

=
(a^2^x )^2-

1
a^2^x

a^2^x-1
  a^2^x=3을 대입

  =
3^2-1/3

3-1
=

13
3

풍산자

풀이

정답과 풀이 3쪽

a^-^2=3일 때, 다음 식의 값을 구하여라. (단, a>0)

⑴ a-a^-^1
a+a^-^1 

   ⑵ a^3-a^-^3
a^3+a^-^3

 

028유제

a^2^x=3일 때, 다음 식의 값을 구하여라. (단, a>0)

⑴ a^x-a^-^x
a^x+a^-^x

   ⑵ a^3^x-a^-^3^x
a^x-a^-^x

027

| 식의 변형 ⑵ |
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1. 지수와 로그 23

주어진 조건식의 밑이 다르면 조건식을 변형하여 밑을 통일한다.

⑴ 조건식의 우변이 3의 거듭제곱꼴이므로 밑을 3인 식으로 변형한다.

⑵ 주어진 조건식을 k로 놓고 밑이 k인 식으로 변형한다.

⑴ 5^x =81에서 5=811/x=(3^4 )1/x=34/x  .c3  .c3   ㉠

45^y =243에서 45=2431/y=(3^5 )1/y=35/y .c3  .c3   ㉡

㉠/㉡을 하면 5/45=34/x/35/y

1/9=34/x^- 5/y, 3^- ^2 =34/x^- 5/y

.t3   4/x-5/y=-2

⑵ 2^x =3^y =6^z =k로 놓으면 k>0이고, xyznot=   0에서 knot=   1이다.

2^x =k에서 2=k1/x .c3  .c3   ㉠

3^y =k에서 3=k1/y .c3  .c3   ㉡

6^z =k에서 6=k1/z .c3  .c3   ㉢

㉠\㉡/㉢을 하면 2.c1  3
6~

=k1/x\k1/y/k1/z

1=k1/x^+ 1/y^- 1/z에서 k>0이고, knot=   1이므로

1/x+1/y-1/z=0

풍산자

풀이

| 지수가 변형된 식의 값 |

정답과 풀이 3쪽

다음 물음에 답하여라.

⑴ 40^x =32, 10^y =8일 때, 5/x-3/y의 값을 구하여라.

⑵ 3^x =4^y =12^z 일 때, 1/x+1/y-1/z의 값을 구하여라. (단, xyznot=   0)

030유제

밑이 양수일 땐 지수법칙을 마음껏 써도 좋다. 틀리는 것을 두려워 말고 많이 계산해 보고, 많이 변형해 보자. 연습

이 중요하다.

풍산자 비법

밑이 양수일 땐 지수법칙을 마음껏 써도 좋다

다음 물음에 답하여라.

⑴ 5^x =81, 45^y =243일 때, 4/x-5/y의 값을 구하여라.

⑵   2^x =3^y =6^z 일 때, 1/x+1/y-1/z의 값을 구하여라. (단, xyznot=   0)

029
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